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Постановка проблеми. Існуючу екологічну
ситуацію в Україні можна охарактеризу-

вати як кризову, яка формувалася протягом три-
валого періоду через нехтування об'єктивними 
законами розвитку і відтворення природно-ре-
сурсного комплексу. Відбувалися структурні 
деформації народного господарства, за яких пе-
ревага надавалася розвитку в країні сировинно-
видобувних, найбільш екологічно-небезпечних 
галузей промисловості [2, 3, 4, 5].

Економіці України притаманна висока питома 
вага ресурсномістких та енергоємних технологій, 
впровадження та нарощування яких здійсню-
валося найбільш «дешевим» способом – без бу-
дівництва відповідних очисних споруд. Це було 
можливим за відсутності ефективно діючих пра-
вових, адміністративних та економічних механіз-
мів природокористування та без урахування ви-
мог охорони довкілля [6, 7].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Екологічний нігілізм та низький рівень екологіч-
ної свідомості суспільства, призвели до значної 
деградації довкілля, надмірного забруднення по-
верхневих і підземних вод, повітря і земель, на-
громадження у дуже великих кількостях шкід-
ливих, у тому числі високотоксичних, відходів 
виробництва.

Такі процеси тривають десятиріччями і при-
зводять до різкого погіршення стану здоров'я 
людей, зменшення народжуваності та збільшен-
ня смертності, а це загрожує вимиранням і біо-
логічно-генетичною деградацією народу. Винят-
ковою особливістю екологічного стану України 
є те, що екологічно гострі локальні ситуації по-
глиблюються великими регіональними кризами. 
Чорнобильська катастрофа з її довготривалими 
медико-біологічними, економічними та соціаль-
ними наслідками спричинила в Україні ситуацію, 
яка наближається до рівня глобальної екологіч-
ної катастрофи [3,8].

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Відомо, що у світі найбільш за-
бруднюючим навколишнє середовище є промис-
ловість. Підприємства різних галузей економіки 
під час виробничих процесів здійснюють викиди 
забруднюючих речовин у довкілля, а саме: у воду, 
грунт та повітря. Відомо, що найбільш «комплек-
сними» забруднюючими довкілля підприємства-
ми є енергетичні об'єкти. Їх «вклад» у загальне 
забруднення навколишнього середовища і вплив 

на здоров'я людей не можливо недооцінювати, 
оскільки величина валових викидів забруднюю-
чих речовин у довкілля об'єктами теплоенергети-
ки мають значний об'єм і токсичність.

Викиди характеризуються надходженням у 
навколишнє природне середовище й, особливо, 
в атмосферне повітря, забруднюючих шкідливих 
речовин або суміші таких речовин. 

Деякі з цих величин мають високу токсич-
ність, але існують у навколишньому середовищі 
короткий проміжок часу з наступним розпадом 
чи перетворенням у інші з'єднання у т.ч. токсичні 
види [1]. Більшість викидів хоч і мають не високу 
концентрацію й рівень шкідливості, але існують 
протягом довгого терміну й мають властивості до 
накопичення.

Постановка завдання. Складна екологічна 
ситуація в Україні, зумовлена значною мірою 
шкідливими викидами підприємств традиційної 
енергетики, також потребує впровадження енер-
гозберігаючих заходів. Є певна залежність між 
послідовним проведенням політики, спрямованої 
на збільшення енергоефективності (шляхом ре-
алізації енергозберігаючих заходів) у всіх сфе-
рах національного господарства, та охороною на-
вколишнього середовища (шляхом позитивного 
впливу на довкілля) [9, 10, 11].

Ефективне енергоспоживання в галузях 
економіки та населенням дозволить зменши-
ти загальне використання енергоресурсів, що 
відповідно зумовить зменшення забруднення на-
вколишнього середовища, зокрема, скорочення 
викидів в атмосферу газів. Покращенню еколо-
гічного стану довкілля також сприятимуть впро-
вадження енергоефективних технологій, устат-
кування, обладнання, побутових енергетичних 
пристроїв; використання нетрадиційних віднов-
люваних джерел енергії, альтернативних видів 
палива, що забезпечать економію або заміщення 
енергоресурсів, технології видобутку, виробни-
цтво та використання яких є екологічно непри-
йнятними [12, 5].

Виклад основного матеріалу. Серед промис-
лових об'єктів одним з основних забруднювачів 
атмосферного повітря є підприємства теплоенер-
гетики (близько 30 відсотків усіх шкідливих ви-
кидів в атмосферу від стаціонарних джерел).

Наприклад, під час повного спалювання орга-
нічного палива в теплоенергетичних установках у 
атмосферне повітря разом з димовими газами над-
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ходять забруднюючи речовини та парникові гази, 
основними з яких є такі: водяні пари Н2О, оксиди 
сірки SОx у перерахунку на діоксид сірки або сір-
чистий ангідрид SО2, азот N2, оксиди азоту NОx у 
перерахунку на діоксид азоту NО2; оксид вуглецю 
СО; зола, сполуки ванадію і інших металів, діоксид 
вуглецю CO2, метан CH4, бензпірен, бенз-а-пірен.

З перерахованих складових до числа особли-
во токсичних відносяться викиди азоту, сірки, 
оксид ванадію, бензпірен, бенз-а-пірен.

При високих температурах в топці котлів від-
бувається часткове окислення азоту з утворен-
ням шкідливих оксидів азоту NO (оксид азоту) і 
NO2 (діоксид азоту). 

У випадку неповного згоряння палива в топ-
ках можуть утворюватися оксид вуглецю СО, 
вуглеводні СН4, С2Н4 і інші токсичні речовини 
а також канцерогени. Продукти неповного зго-
ряння носять шкідливий характер. При викорис-
танні сучасних методів, технологій та пристроїв 
техніки згоряння їх утворення можна привести 
до мінімуму. 

З іншого боку, промислові підприємства у пе-
ріод експлуатації «скидають» у довкілля не дуже 
небезпечні, на перший погляд, інші забруднюючі 
речовини, рівень токсичності яких не дуже вели-
кий, але термін їх «активного» життя обрахову-
ється місяцями, роками. І тут прихована велика 
небезпека, яка пов'язана із накопичувальним ха-
рактером дії цих малотоксичних речовин. Справа 
у тому, що існуючі системи моніторингу (якщо 
такі діють на підприємствах) контролю наявності 
деяких токсичних елементів чи сполук у склад-
них газах, воді чи інших відходах контролюють 
лише їх наявність і концентрацію [13, 8, 14]. Якщо 
концентрація цих речовин не перевищує гранич-
но допустимих норм (ГДК), то на ці викиди ніхто 
не звертає уваги.

Але ці скидні забруднюючі довкілля речовини 
мають у часі накопичувальний характер, власти-
вості якого майже взагалі не досліджуються на 
практиці.

Тому важливо звернути увагу на накопичу-
вальне зростання кількісних та якісних показни-
ків забруднюючих величин у контексті розвитку 
суспільства [1].

Головними причинами, що призвели до загро-
жуючого стану довкілля, є:

– застаріла технологія виробництва та облад-
нання, 

– висока енергомісткість та матеріаломіст-
кість, що перевищують у 2-3 відповідні показни-
ки розвинутих країн;

– високий рівень концентрації промислових
об'єктів;

– несприятлива структура промислового ви-
робництва з високою концентрацією екологічно 
небезпечних виробництв;

– відсутність належних природоохоронних
систем (очисних споруд, оборотних систем водо-
забезпечення тощо), низький рівень експлуатації 
існуючих природоохоронних об'єктів;

– відсутність належного правового та еконо-
мічного механізмів, які стимулювали б розвиток 
екологічно безпечних технологій та природоохо-
ронних систем;

– відсутність належного контролю за охоро-
ною довкілля.

На часі створення в Україні універсального 
комплексного підходу в аналізі реального стану 
експлуатації енергетичних об'єктів з метою ви-
явлення негативних та позитивних особливостей 
кожного об'єкту.

Незважаючи на достатньо розвинену науко-
во-технічну та промислову базу, велику кіль-
кість прийнятих нормативно-законодавчих ак-
тів, не існує комплексного підходу до вирішення 
енергозбереження та збереження НПС в Україні.

Розробка та впровадження на енергетичних 
об'єктах Україні комплексного підходу з мотивації 
дій, розробки та впровадження природоохоронних 
заходів, технологій тощо дозволить зробити сут-
тєвий крок для зменшення енергетичної залеж-
ності країни, охорони довкілля та створять умови 
для входження країни до Європейської спільноти.

Подальший розвиток економіки України не-
можливий без забезпечення її у повному обся-
зі тепловою та електричною енергією, якої вже 
сьогодні недостатньо для функціонування різних 
підприємств на повну потужність. А розвиток 
енергетичної галузі повинен відбуватися з більш 
високими темпами у порівнянні з усіма галузями 
економіки, при чому, цей розвиток повинен від-
буватися за принципом екологічної рівноваги, а 

саме: відносний приріст потужності енергетичної 

системи 
Ni
NΔNδ =

i

i
i g

gg ∆
=δ

 (δN = Ni – Ni–1 – абсолютний 

приріст і Ni–1 – установлена чи діюча потуж-
ність) не повинен перевищувати темпу зростан-

ня показника екологічної безпеки 

Ni
NΔNδ =

i

i
i g

gg ∆
=δ , (де  

δgi = gі – gi–1 відповідає зміні показника екологіч-
ної безпеки, а gi–1 – досягнутий рівень екологіч-
ної безпеки для діючої потужності Ni–1), тобто усі 
нові енергетичні потужності повинні вводитися в 
експлуатацію з більш високим рівнем екологічної 
безпеки ніж попередні.

δNі – δgi ≤ 0.
Умова δN – δgi < 0 буде відповідати стабіль-

ному рівню підвищення екологічної безпеки,  
δN – δgi = 0 – нейтральному рівню екобезпеки, а 
умова δN – δgi > 0 – нестабільному рівню еколо-
гічної безпеки розвитку енерговиробництва.

Екстенсивний розвиток енерговиробництва 
маловірогідний у зв'язку з тим, що для цього не-
обхідні суттєві капіталовкладення у будівництво 
нових електростанцій із одночасним збільшен-
ням видобутку, переробки та транспортування 
органічного палива для їх експлуатації. 

Інтенсивний напрямок розвитку енергетич-
ної галузі для забезпечення зростання валового 
внутрішнього продукту (ВВП) виглядає найбільш 
бажаним й привабливим у зв'язку з наступними 
доводами:

– в Україні ще існують наукові школи, які
спроможні розробити та впровадити необхідні 
методи, засоби, технології і устаткування для 
модернізації та реконструкції фізично і мораль-
но застарілого обладнання енергетичних об'єктів 
та систем;

– використання для модернізації енергооб'єктів 
нових матеріалів і впровадження нового облад-
нання і технологій, які розроблені вітчизняними 
науковцями, дозволить активно включити у цей 
процес державні наукові і промислові організації 
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так і на підприємствах інших секторів економіки 
і різних форм власності.

Організація і реальне впровадження прин-
ципу екологічної рівноваги не тільки на енерге-
тичних об'єктах, а й на усіх підприємствах па-
ливно-енергетичного комплексу у поєднанні із 
економічними важелями [15] дозволить створити 
дієву систему підвищення не тільки енергетич-
ної ефективності, а й екологічної безпеки енер-
говиробництва і енерговикористання, одночасно 
створяться умови для енергетичного нігілізму 
при застосуванні електричної енергії не тільки 
на виробництві а й у побуті.

Висновки і пропозиції.
1. Важливість і впливовість екологізації

енерговиробничих процесів за принципом еко-
логічної рівноваги на енергетичну ефектив-
ність експлуатації об'єктів теплоенергетики 
не потребує особливих доказів і зусиль з боку 
державних органів і одночасно стимулює енер-
говиробників до впровадження новітніх техно-
логій за рахунок інновацій.

2. Впровадження прагматичної системи контр-
олю за реалізацією даного принципу екологічної 
рівноваги у життя дозволить актуалізувати еко-
номічні важелі екологічного регулювання енерго-
виробництвом може стати дієвим стимулом енер-
гозаощадження і основою створення необхідного 
джерела фінансування реабілітації теплоенерге-
тичної галузі.

3. Впровадження даного принципу створює
мотивацію та об'єктивні передумови для енер-
гетичних підприємств щодо застосування мало-
витратних енергетично ефективних і екологічно 
безпечних вітчизняних технологій енерговироб-
ництва й енерговикористання, стимулює реаліза-
ції інноваційних технологій в енергетичну галузь. 

і підприємства, а також інші організації і галузі, 
що суттєво знизить величину капіталовкладень і 
вирішить важливий соціальний аспект – підви-
щення рівня працевлаштування населення;

– розміщення замовлень на реконструкцію і
модернізацію теплоенергетичних об'єктів та сис-
тем на вітчизняних підприємствах дозволить їм 
безпосередньо профінансувати технологічні роз-
робки і забезпечити розвиток заходів й техно-
логій для вдосконалення теплоенергетичних про-
цесів, циклів, обладнання і установок в країні в 
Україні не тільки для енергетичної галузі, а і для 
підприємств і виробництв в інших секторах еко-
номіки – тобто згенерується поштовх вітчизня-
них розробок на сучасному рівні;

– розвиток енергетичної потужності галузі
дозволить поєднати з одночасним підвищенням 
екологічної безпеки енерговиробництва за раху-
нок впровадження сучасних вітчизняних висо-
коефективних енергоекологічних технологій спа-
лювання палива та використання нетрадиційних 
джерел енергії (теплові насоси, вітер, сонце, біо-
маса, геотермальні джерела тощо).

Вартість виробленої електричної енергії на 
екологічно чистій вугільній ТЕС лише на 4-8% 
вище в порівнянні з ТЕС, експлуатація якої не 
відповідає екологічним нормативам. Ця різниця 
найближчими роками знивілюється у зв'язку з 
введенням в дію законодавчих актів, спрямо-
ваних на підвищення рівня екологічності енер-
говиробництва. Підвищення плати за шкідливі 
викиди, зниження рівня гранично-допустимих 
викидів екологічно-небезпечних речовин у скла-
ді продуктів згорання органічного палива у від-
повідності до цих нормативних актів каталізує 
розробку і впровадження екологічно чистих тех-
нологій і обладнання як в енергетичній галузі, 
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ОСНОВНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПА 
ЭКОЛОГИЧЕСКОГО РАВНОВЕСИЯ НА ЭНЕРГЕТИЧЕСКОМ ОБЪЕКТЕ

Аннотация
В работе рассматриваются механизмы влияния энергетических объектов и промышленности в целом 
на проблемы экологической безопасности страны. В статье сформированы новые подходы к реализа-
ции принципа экологического равновесия на энергетическом объекте. Разработаны предложения по 
реализации новой парадигмы экологического равновесия в решении сложных энергоэкологических 
вопросов. Указано направления воздействия энергетических объектов на окружающую среду, как 
главных факторов экологического положения страны.
Ключевые слова: экологическое равновесие, энергетические объекты, энерго-экологические показате-
ли, энерго-производство, экономические рычаги, экологизация.
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National Technical University of Ukraine «Kyiv Polytechnic Institute»

THE MAIN FEATURES OF IMPLEMEITING 
THE PRINCIPLE OF ECOLOGICAL BALANCE IN THE ENERGY FACILITY 

Summary
We consider mechanisms of impact of energy facilities and industry in general on the problems of 
environmental security. The article generated new approaches to the implementation of the principle of 
ecological balance in the energy facility. The proposals to implement a new paradigm of ecological balance 
in dealing with complex issues enerhoekolohichnyh. Whichever direction the impact of energy on the 
environment as the main factors of ecological situation of the country.
Keywords: ecological balance, energy facilities, energy and environmental performance, energy production, 
economic instruments, greening.


